

## “糊涂的”父亲

■社会玲

母亲生她的时候，父亲已经34岁。面对迟来的粉嫩女儿，父亲的心都要融化了。疼爱是不用说的，娇惯也比后面陆续到来的弟弟妹妹要多些。

小时候，她睡觉爱蹬被子，父亲晚上就一遍遍起来给她盖被子。他总会在凌晨一点多起来，去女儿的小床上看看，把女儿不安分的小手小脚丫塞进被窝，掖好被角，摸摸她细软偏黄的头发。有时候不小心把女儿弄醒了，他就赶紧拍拍女儿，温柔地念叨：“乖，睡觉觉！乖，睡觉觉！”这习惯一直持续到她上小学。

即便是后来她长大结婚了，父亲还是偏爱着她。有什么好吃的，给她留着。她有了孩子，帮她带着。她买房，就偷偷给她钱……一晃，二十多年过去了，父亲八十多岁了，她也年过半百。

不知从什么时候开始，父亲有点糊里糊涂起来。先是出去散步时找不着回家的路，再是碰见熟人认不出来，再后来，连自己的孩子也张冠李戴起来。

她在距离父母三百多公里之外的另一个城市工作。逢到休息日，她总会来父母家，收拾屋子，做饭，洗衣物，陪父母说话。

这次来父母家，她很生气，生父亲的气！

她来父母家已经三天了。

第一天，坐了五六个小时火车，她累极了，到了晚上，她早早就上床睡下了。睡得正香呢，被子被拽动了，惊醒，看见一个黑洞洞的身影站在床边，是父亲。她莫名其妙地问：爸，你要干嘛？

父亲说：天冷，我给你盖被子。

她说：你别管我，睡你的去！

父亲哦、哦着，转身回自己屋睡觉去了。她看看表，凌晨一点半。

第二天晚上，半夜，她睡得正酣，有人在搬她放在被子外面的胳膊。她醒了，又看见床边黑洞洞佝偻着的身影。她生气地冲父亲喊：爸，你干嘛啊？

父亲说，夜里冷，你把胳膊放被子里。

她急赤白脸地喊：你别打扰我睡觉行不行啊？！

父亲像做了错事般低下头，嗫嚅着：哦、哦。父亲回去睡觉了。她看看表，又是一点半。唉！

白天，她边做饭边跟母亲抱怨，父亲记忆力衰退也就罢了，现在简直是糊涂虫，晚上老过去给她盖被子。母亲说，你不会把门从里面反锁了？

这主意不错。晚上，她反锁了屋门，放心大睡。半夜三更，她正做梦，当当当！有人敲门。她知道是父亲，忍着不吭声。当当当！又敲。她还是忍着不吭声。她想用“寂静无人”来逼走父亲的执着。可是，当当当！这是第四遍敲门声了。她下去把门锁打开，然后披了件衣服在床上端坐着，闭着眼轻轻地喘息着，心里那个气啊！

门被轻轻地推开了，一个人影窸窸窣窣地走到床边。像被突然吓着了一样，人影又着急又惊讶又无限温柔地说：呀！乖，你咋不睡觉呢？是父亲。

话来得太突然太快了，她一时无语，不知怎么回答父亲的问话。那声“乖”仿佛一枚柔软的刺，将她心里正在膨胀的火气刺破了一个洞。她睁开了紧闭的双眼。

昏暗的屋子里，她看着父亲的脸不说句话……她在辨认，这到底是八十多岁的父亲呢，还是三十多岁的父亲？悲凉和温暖交织在心里……她忍着鼻腔里泛上来的酸楚，伸手拉住父亲的手温和地说，爸，听话啊！睡觉去。

此后，她不再反锁门。

半梦半醒中，父亲又来给她盖被子了，轻手轻脚，掖好被角，摸摸头发，再慢慢转身回去睡觉。她静静地躺着，一动不动，仿佛一个熟睡的婴儿。只是，想到自己花白的头发刚刚被父亲抚过，眼角悄悄滴下泪来。

## 穿过黑夜的黎明

■金 建

天微微亮着，大多数人应该还在睡梦中。而此时的我，骑着电动车，奔赴在上班路上。习惯早睡早起的我，即将开始新一天的工作。

路灯依然亮着，风有些肆无忌惮，吹得路旁的树叶哗哗作响。路面湿漉漉的，显然洒水车刚刚驶过不久。宽阔的路面上，只有三三两两的车辆驶过，与白天的车水马龙相比，这一刻是稍显冷清的。

远方的高楼影影绰绰，透着一种朦胧、神秘的美感。只要静静等待，随着东方的朝阳缓缓升起，清晨的神秘面纱将会慢慢揭开。黎明是无比美好的，但只有穿过漫漫长夜，才能迎来这美好的时刻。

记得小时候，我体弱多病，经常在深更半夜发高烧，真是让父母操碎了心。母亲是个急性子，一遇到我发高烧，她就很慌张，赶紧叫父亲起来。这时，父亲会把他的一只布鞋放在我的肚脐眼处，说这样可以退烧。那时候的医疗条件远没有现在这么发达，孩子们生病了，父母们一般都是用“土方子”来应对的，除非是急症，才会送到医院去。但有时候，“土方子”也有不管用的时候。怎么办呢？总不能听之任之吧。有一次，所有的“土方子”都试过了，我依然高烧不退。母亲就

抱着我坐在床上，父亲把一条毛巾用冷水打湿，敷在我的额头上，待毛巾有些热气了，又去用冷水打湿，如此反复着，整整折腾了一晚。那一夜，我真的觉得好漫长，不停地问母亲，什么时候才会天亮啊？母亲轻轻地抚摸着我的头，说：“快了，好好睡一觉，天就亮了。”

初入社会的我，懵懵懂懂，内心一片迷茫，仿佛是在海面上迷途的一叶小舟，找不到人生的航向。父母看在眼里，急在心里。其实我自己更着急，因为人生几十年，这今后的路该怎么走啊，父母不可能陪我一辈子，自己的路终究要靠自己去走。这时，二姐介绍我去一家酒店做服务员，我像抓住了一根“救命的稻草”一般，不顾工资的高低，不顾工作的劳累，反正豁出去了。

一晃20年过去了，当初那个略显青涩的我，已变成了一个中年大叔。让自己难以置信的是，我居然在这个行业坚持了20年之久。人生究竟有多少个20年！很庆幸，我没有虚度这20年的光阴，我付出了青春和汗水，也收获了人生的幸福。20年来，我完成了结婚、生子、买房等这些人生中的大事。我是幸运的，也是幸福的，我要感谢当初那个默默努

力的自己！

同样是在20年前，二姐和二姐夫远赴广东打工，由于他们文化水平不高，所以干的是一些脏活、累活，他们经常要加班，倒班。工作之辛苦，可以想象。但为了生活，他们拼了，两年都没有回家。

他们回家的那一天，母亲哭了一场。原因是，母亲帮他们清点行李时，发现他们带回来的一个电饭煲中还有一点剩饭。“这两个孩子，太舍不得了！一点点剩饭都舍不得丢掉，还要从那么远的地方带回来。”透过这个细节，母亲不仅看出了女儿和女婿的勤俭节约，更看出了他们在外生活的艰难与不易。

现在，二姐家的条件比之前好了很多，他们夫妻俩在家经营着一家大米加工厂，生意兴隆，日子过得红红火火。每当回忆起那两年在外打工的苦日子，他们总是说，要感谢那段艰辛的岁月，磨练了他们的意志，让他们在今后的人生路上更加从容，更加笃定。

人生不可能一帆风顺，在遭遇困厄的时候，能耐得住寂寞，忍受住痛苦，时刻保持着一种积极向上、不屈不挠的精神状态，那么请相信：穿过黑夜的黎明，一定会到来！

## 关注一种树

■蒋阳波

昨天还在赞叹校园里到处勃发的生机，今天早晨却发现稀疏淡绿的银杏树上有些蹊跷。

待我走近了一看，原来是银杏树也开花了。银杏树的花类似于桑葚，一条条的，却是黄色或白色的。银杏树的球花是雌雄异株的，所以开出来的花有两种颜色：雄株一般为黄色，而雌株一般为白色。我只注意到校园广场上靠近实验楼一侧的几株开的是黄花，至于其它几株，就没有注意那么多。

因为头一天晚上下了雨，而这天早晨到校的时候，时间也还比较早，校园广场上的落叶还没有清扫，我就看到地上是黄色细碎的一片。再凑近一看，原来是细碎的花朵——正是银杏树上雨打风吹下来的。

银杏树的花与樟树的花一样，因为非常细小而极容易被忽视。虽然，我一年四季要从银杏树下或旁边走过，之前却真的没有留意过它什么时候开花，什么时候结果。大多数人对它的关注都在于冬天来临之前的银叶飘落和过冬时光溜突兀的枝干。

其实我们都狭隘了。关注一种树，当然不能只关注到它的最美时刻和最丑时刻，而应该关注它的全过程，关注它的每一次轮回：从种子到成才，从开花到结果，从落叶到新生。只有对每一种生命全方位地关注，才不至于让自己陷入到盲人摸象般的偏颇，才会有足够的底气和自信，在万物凋零的时节里，期待下一个春天。

不光银杏、樟树的花让我有这种感慨，杨梅的花也是如此。杨梅的花要比银杏、樟树的花早开半个多月，也是同等的细小。银杏、樟树的花或黄色，或白色，而杨梅的花是黄粉中透着些许玫红。三月上旬，我经过小区里的杨梅树时，无意间发现它开花了。我伸手将头顶的花枝拽过来，想要看个究竟。没想到，一阵颤动，一层细黄的花粉跌落了下来，沾了我衣袖上薄薄的一层，像是忽然间被抹了一层金粉。

那状况让我惊讶！我记得松树的花朵也是这样的，不经意被碰到，就是一层黄粉袭来，升腾成一团黄云，再徐徐消散开去。

无论你看见或没看见，觉察或未觉察到，大自然里的生命早已奔赴在轮回的旅途中，前赴后继，夜以继日。未曾看见时，我们会感慨人生之苦短，生命之艰难。但当我们觉察到时，却发现生命之神奇，卑微也壮观。

生老病死，是每个人的宿命，是大自然的衡量法器，无人可脱离其外，无人能幸免其中。这正是一种大平等之所在。

所幸，生而为人，可以四处行走，不必固定于一处，被动地遭遇刀刑斧斫，而无力反抗。

虽然所有的人最终都要走向神秘的未知，但行走的姿态是很不一样的。如何选择，最终在于自己！

## 青梅的呼唤

■殷海平

晨跑时，路过小巷的早市，卖各种时令菜的都有。站在店外的都是本地的老人，卖鸡蛋、本塘小龙虾、本地菜、自家晒的笋干……我因为平时自己不做饭，好久不逛菜场，几乎忘记这个季节的时令。偶一抬头，老奶奶面前的一筐青梅，陡然呼唤了我。

“梅子！梅子！”

这轻柔温润的声音，在清晨六点的空气里，显得那么美妙亲切。我知道这里没有谁认识我，但梅子勾魂，硬是让我停下来，把它们带走，带到一个适合它的地方，抛开人间烟火气，还有梦想和未来。

就像我们常说的“诗和远方”吗？

四五月份就得离开枝头的青梅，并不招人期待。果子小小的，很像毛桃的样子，对我来说更多了几分俏皮可爱。

咬一口，那酸爽，恐怕只有太个别的孕妇才敢吃上几颗，青涩、酸到牙根，比直接喝陈年老醋的滋味还要劲爆得多。

我认识它时，已是初为人母，也是人母了。毕竟嫁得远，地方差异，那次还是头回见到新鲜的青梅。喜欢吃酸的我，捡起一个，一口下去，还是赶紧吐了出来，大呼小叫地问：“你家亲戚为何送来熟的梅子？这没法吃啊！”

他笑着塞了几颗当季的樱桃，堵住我的嘴，回：“人家不是还送了樱桃吗？你这么急不可耐吃青梅干嘛！”

在我的逻辑里，过甜的生活里，都是处处隐匿着危机，所以我更喜欢先吃酸的。

自然，青梅和樱桃，我不容分说选了自我心中的安全顺序。

还是婆婆细心，赶紧拎走了那筐梅，泡在清水里反复洗、挑拣、晾干、加糖，用高压锅做了青梅酱。尝一口，还想再来一口，很有点小时奢侈买到过的青梅干，味道酸甜刚刚好，解馋有瘾的零嘴食物唤起味蕾初恋般的记忆。

后来，我无意间还学泡了两玻璃瓶子的青梅酒，在盛夏的季节，从冰箱里取出单饮，确实震撼到我这个爱好喝点小酒、喜欢微醺的文艺青年了。舌尖上的滋味，是果味和酒味混合而成的小清新，简直妙不可言！

我居然会有了冲动，想左手举杯，右手写诗，还能哼唱一曲的疯癫。

是的，青梅总在呼唤我，唤醒了永远不老去的身体，还有灵魂。经历了一场失败婚姻之后的女人，猛然发现自己还可以越努力越幸运，人生仍然如青梅——有晨起跑步的自律、坚持看书学习的动力、积极认真工作的活力，对未来还充满了爱的期待……不沉浸自怨自艾的悲伤和感慨。

青梅在呼唤，不管是做成酸甜的酱，还是香甜的酒，它都能保持那清新的性格，从不落入将就的前行轨迹。

我晨跑回来，老奶奶面前的一筐青梅，陡然呼唤了我——那就带它们去过想要的生活，有一份不轻意被人理解的倔强，仍然保持它自己青涩的性格——有勇气坚守和等待。青梅的呼唤，唤醒的是那批不再咬紧牙关、形同虚设、活给别人看的人生。

离开枝头的那一刻，青梅没有死亡，而是更加懂得保持成熟般的青涩，这并不矛盾！